

**Лях Екатерина Ефимовна**

студентка

**Устюжанина Софья Васильевна**

студентка

Научный руководитель

**Кудрявцева Лариса Владимировна**

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

## **ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО СТАТУСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ РОДИТЕЛЕЙ**

***Аннотация:** статья посвящена одной из актуальных проблем семейного права в России – регулированию правового статуса несовершеннолетних родителей. Спецификой затрагиваемой проблемы является активный рост числа подобных семей, зафиксированный федеральной службой государственной статистики. По данным Росстата, начиная с 2019 года, матерями стали более 10 тысяч несовершеннолетних россиянок, и с каждым годом это число только увеличивается. Такое явление по своей природе уже не стоит считать позитивным, однако из него образуется ряд других проблем. В статье рассматриваются правовые положения, регулирующие статус несовершеннолетних родителей. Также обращается внимание на пробелы права в данной сфере, создающие неустойчивость положения такой группы граждан в современном Российском обществе. Важной составляющей статьи являются предложенные меры по улучшению положения таких семей. Для этого проведены анализ и оценка уже существующих способов регулирования в нашей стране.*

***Ключевые слова:** семья, несовершеннолетние родители, неустойчивое правовое положение, анализ, оценка, методика, статистика.*

Одной из актуальных проблем современного семейного права в России, является регулирование правового статуса несовершеннолетних родителей. Согласно статистике, с каждым годом наблюдается тенденция активного роста данного явления, из которого вытекает ряд других затруднений. В силу своего статуса, возраста, психического развития, уровня образования и материального положения, данная социальная группа, имеет довольно неустойчивое правовое положение в обществе. Такие семьи зачастую, также попадают в категорию малообеспеченных и неполных, в связи с указанными выше причинами.

В Семейном кодексе РФ содержится только одна статья, говорящая о несовершеннолетних родителях – ст. 62 СК РФ, наделяющая их правами на совместное проживание и участие в воспитании ребёнка.

В данном вопросе, следует обратиться к следующим закреплённым в законодательстве понятиям. Родители – это лица, обязанные заботиться о детях и их воспитании (ст. 38 Конституции РФ). Согласно п. 1 ст. 54 Семейного кодекса РФ – ребёнком признается лицо, не достигшее возраста восемнадцати лет (совершеннолетия).

Семейный кодекс РФ также обязывает родителей защищать права и интересы детей. Согласно ст. 64 СК РФ родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий (доверенностей).

Также особое внимание нужно уделить и понятию дееспособности, которой несовершеннолетние родители могут и не обладать. Согласно п. 1 ст. 21 Гражданского кодекса РФ – способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме по общему правилу с наступления совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста.

Что же делать в такой ситуации, когда родителем становится сам несовершеннолетний ребенок?

Так, С.Л. Банщикова утверждала, что, предоставляя родителям важные права в отношении их детей, государство возлагает на них в то же время определенные обязанности, в том числе обязанность осуществлять свои права в интересах детей, общества и государства. Таким образом, права родителей одновременно являются и их прямой обязанностью. «Родительское право на воспитание является само по себе относительным. Тем не менее, оно носит абсолютный характер защиты от нарушения со стороны всех иных третьих лиц» [1, с. 18–22].

Другой позиции в свое время придерживалась С.А. Мельникова. Так, автор неоднократно приходила к выводу, что право по воспитанию детей должно возникать «вне правоотношения» [4, с. 143–147].

Мнения ученых по поводу несовершеннолетних родителей в России могут различаться, исходя из разных исследовательских подходов и точек зрения. Однако, в целом, существует несколько общих мнений и выводов ученых, отражающихся в следующих аспектах.

1. Социально-экономический контекст: Многие ученые отмечают, что положение несовершеннолетних родителей в России тесно связано с социально-экономическим контекстом. Они указывают на то, что молодые люди из неблагополучных семей, с низким уровнем образования и ограниченными возможностями трудоустройства более подвержены риску стать несовершеннолетними родителями.

2. Стремление к самостоятельности: Некоторые исследователи отмечают, что молодые родители вполне способны успешно воспитывать своих детей, даже если они сами еще не достигли совершеннолетия. Они указывают на то, что у них может быть сильное стремление к самостоятельности и ответственности, что может стимулировать их взаимодействие с ребенком.

3. Риск для родителей и детей: однако другие ученые отмечают, что несовершеннолетние родители и их дети могут столкнуться с рядом проблем и рисков. Это может включать финансовые трудности, ограниченный доступ к образованию и здравоохранению, а также возможные проблемы в отношениях с родительскими истинными родителями.

4. Важность социальной поддержки: многие ученые подчеркивают важность обеспечения социальной поддержки несовершеннолетним родителям. Они отмечают, что государство и общество должны предоставлять доступ к социальным услугам, медицинской помощи, образованию и другим ресурсам, чтобы помочь им успешно воспитывать своих детей.

Институт несовершеннолетних родителей в России является важным для обеспечения защиты прав и интересов несовершеннолетних родителей и их детей. К основным целям и задачам данного института можно отнести следующее.

1. Защита прав ребенка: Институт несовершеннолетних родителей в России направлен на защиту прав ребенка, которые могут быть нарушены в случае, когда один или оба родителя не достигли совершеннолетия. Он обеспечивает механизмы опеки, попечительства и судебного контроля, чтобы гарантировать, что ребенок получает необходимую заботу и защиту.

2. Поддержка несовершеннолетних родителей: Институт также предназначен для оказания поддержки несовершеннолетним родителям в их родительских обязанностях. Он обеспечивает доступ к социальным услугам, медицинской помощи, образованию и другим ресурсам, которые помогают им успешно воспитывать своих детей.

3. Предотвращение социальных проблем: Институт несовершеннолетних родителей играет важную роль в предотвращении социальных проблем, связанных с несовершеннолетними родителями и их детьми. Предоставление поддержки и ресурсов помогает снизить риск отклонения, безработицы и других негативных последствий для молодых родителей и их семей.

4. Развитие самостоятельности: Институт несовершеннолетних родителей также способствует развитию самостоятельности и ответственности у молодых родителей. Он помогает им осознать свои обязанности, развивать навыки воспитания и ухода за ребенком, а также обеспечивает образовательные и трудовые возможности для их личностного и профессионального развития. Институт несовершеннолетних родителей в России имеет важное значение для обеспечения защиты и поддержки молодых родителей и их детей. Он способствует созданию

условий для благополучного развития семей и предотвращения социальных проблем.

Первая особенность несовершеннолетне-родительских правоотношений, является ограниченность их во времени. Признаком ограниченности родительских прав во времени регламентируется п.2 ст. 61 СК РФ, в котором указано, что «родительские права, предусмотренные главой 12 СК РФ, прекращаются по достижении детьми возраста восемнадцати лет (совершеннолетия), а также при вступлении несовершеннолетних детей в брак, а также в иных установленных законом случаях приобретения детьми полной дееспособности до достижения ими возраста совершеннолетия».

Следующая особенность – это вопросы опеки и попечительства. Согласно той же ст. 62 СК РФ до достижения несовершеннолетними родителями возраста шестнадцати лет их ребенку назначается опекун, который осуществляет его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями ребенка. Разногласия, возникающие между опекуном ребенка и несовершеннолетними родителями, разрешаются органом опеки и попечительства.

Третья особенность правового статуса несовершеннолетних родителей – права и обязанности несовершеннолетних родителей. Несовершеннолетние родители имеют те же права и обязанности, что и совершеннолетние родители, в отношении своего ребенка. Они обязаны обеспечивать его физическое и психологическое благополучие, образование и здоровье. Несовершеннолетние родители имеют право защищать свои права, относительно ребенка, когда они нарушаются. Защиту они могут осуществлять любым способом, не запрещенным законом. По достижении шестнадцати лет, несовершеннолетние родители, не состоящие в браке, согласно семейному законодательству имеют право стать надлежащими представителями своего ребенка. Это касается не только семейных правоотношений, но и гражданских, а также гражданских процессуальных и т. д. В частности, в п. 2 ст. 62 СК РФ, сказано, что несовершеннолетние родители, если они не состоят в браке, могут самостоятельно осуществлять родительские права только достигнув 16 лет. Пункт 1 ст. 64 СК РФ, устанавливает, что

являясь законными представителями своих детей, родители выступают в защиту их прав и интересов и могут представлять их в суде без дополнительного разрешения. В то же время, приобретение родительской дееспособности в шестнадцать лет не дает возможности несовершеннолетнему родителю считаться дееспособным в гражданском праве. Возникает очередной парадокс: несовершеннолетний родитель не может в большинстве случаев распоряжаться собственным имуществом, без согласия своих родителей (законных представителей), (ст. 26 ГК РФ), при этом имеет право совершать такие сделки от имени своего ребенка [3].

Отдельно остановимся на обязанностях несовершеннолетних родителей по отношению к своим детям. Для выполнения родительских обязанностей в полном объеме предполагается фактическая и правовая зрелость субъекта, что в основном отсутствует у несовершеннолетних родителей, которые не достигли 16 лет. То есть законодатель, таким образом должен предусмотреть, что и обязанности они могут выполнять не в полном объеме. Учитывая, что по законодательству несовершеннолетние родители сами обладают статусом ребенка, то и говорить о выполнении ими каких-либо обязанностей затруднительно. Но нельзя говорить о том, что несовершеннолетние родители имеют абсолютные права на воспитание своих детей, и при этом не должны иметь обязанностей по отношению к своим детям. Многие несовершеннолетние родители могут выполнять такие обязанности как уход, забота о психическом и физическом ребенка, воспитание, образование, духовное и нравственное развитие детей. Сложным является вопрос о содержании ребенка, так как несовершеннолетние родители, не имея необходимого образования, не могут рассчитывать на высокооплачиваемую работу [5, с. 16–24].

Следующий характерный признак родительских прав и обязанностей заключается в том, что родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми иными лицами. Этот признак декларируется п. 1 ст. 63 СК РФ.

Существование данного характерного признака означает, что ни одно лицо, ни физическое, ни юридическое, за исключением его законных родителей, не вправе без законных на то оснований удерживать у себя ребенка. Преимущественное право родителей на воспитание своих детей гарантируется государством в порядке, определенном в п. 1 ст. 68 СК РФ: «родители вправе требовать возврата своего ребенка от любого лица, удерживающего его у себя, если такое удержание не основано на законе или судебном решении. В случае возникновения спора родители имеют право обратиться в суд за защитой своих родительских прав».

Таким образом, родительское право, как таковое защищается законом независимо от его объема. Следовательно, приоритет родительских прав должен быть присущ и несовершеннолетним родителям.

Также здесь важно отметить, что регулирование статуса несовершеннолетних родителей в России может вызывать ряд проблем. Вот некоторые из них.

1. Юридические ограничения: несовершеннолетним родителям могут быть наложены юридические ограничения, связанные с их возрастом. Например, они могут иметь ограничения в праве на трудоустройство, заключение брака или получение определенных социальных пособий.

2. Финансовые трудности: несовершеннолетним родителям может быть сложно обеспечить финансовую стабильность для себя и своего ребенка. Они могут столкнуться с ограниченными возможностями трудоустройства и получения достаточного дохода для обеспечения нужд своей семьи.

3. Образование: несовершеннолетним родителям может быть сложно продолжить образование из-за своего статуса. Они могут столкнуться с проблемами в доступе к образовательным учреждениям или ограничениями в получении образования из-за ответственности по воспитанию ребенка.

4. Социальное стигматизирование: несовершеннолетние родители могут столкнуться с социальным стигматизированием и осуждением со стороны окружающих. Это может влиять на их самооценку, психологическое благополучие и возможности социальной адаптации.

5. Недостаток поддержки: несовершеннолетним родителям может не хватать необходимой поддержки со стороны семьи, общества и государства. Они могут испытывать трудности в получении качественной медицинской помощи, социальных услуг и других ресурсов, необходимых для успешного воспитания ребенка. Регулирование статуса несовершеннолетних родителей в России требует внимания со стороны правительства и общества. Необходимо разработать политики и программы, которые обеспечат поддержку и защиту несовершеннолетних родителей, чтобы они могли успешно воспитывать своих детей и обеспечить благополучие своей семьи.

Ещё одну достаточно острую проблему составляют также вопросы о законном представительстве несовершеннолетними родителями своих малолетних детей. Согласно нормам о представительстве, представителями могут быть исключительно совершеннолетние граждане. Таким образом получается, что представлять интересы малолетних детей несовершеннолетние родители не могут.

Так же несовершеннолетние родители не наделены и процессуальными правами и не могут самостоятельно защищать свои родительские интересы или интересы своих малолетних детей в судах Российской Федерации [2, с. 181–185].

Лично осуществлять свои семейные права в отношении своих детей могут, бесспорно, несовершеннолетние родители, состоящие в браке, независимо от возраста и эмансипированные родители. Хотя это прямо и не отражено в законодательстве, но вытекает по аналогии. Такого же мнения придерживается и судебная практика.

Тем не менее проблему составляют те факты, что несовершеннолетние родители имеют усеченный объем родительских обязанностей. Так, например, они не могут лично представлять интересы своего ребенка в суде, не могут быть законными представителями малолетних детей в иных государственных органах. Так как в Семейном кодексе РФ не предусмотрено право данной категории несовершеннолетних родителей самостоятельно защищать свои родительские права в суде, и применить к ним п. 4 ст. 37 ГПК РФ невозможно, их права в соответствии с п. 3 ст. 37 ГПК РФ защищают законные представители.

Нашей стране и законодательству необходимо улучшать положение несовершеннолетних родителей и как можно больше избавлять их от юридических и жизненных ущемлений их прав. Для этого можно использовать некоторые меры.

1. Образование и информирование: Предоставление доступной и качественной информации о родительстве и воспитании детей является первоочередной задачей. Это может включать проведение образовательных программ, консультаций и тренингов для несовершеннолетних родителей, чтобы помочь им развивать необходимые навыки и знания.

2. Социальная поддержка: государство должно предоставлять социальную поддержку несовершеннолетним родителям, включая доступ к медицинской помощи, услугам по уходу за детьми, материальной помощи и жилью. Это поможет облегчить финансовые и социальные трудности, с которыми они могут столкнуться.

3. Психологическая поддержка: несовершеннолетние родители могут испытывать эмоциональные и психологические трудности. Поэтому важно предоставлять им доступ к психологической поддержке и консультированию для помощи в преодолении этих вызовов.

4. Улучшение доступа к образованию: несовершеннолетним родителям следует обеспечивать равные возможности для получения образования. Это может включать гибкое расписание, дополнительные образовательные программы или возможности обучения дистанционно.

5. Защита прав и интересов: важно усилить механизмы защиты прав несовершеннолетних родителей и их детей, включая улучшение работы системы опеки и попечительства, судебного контроля и мониторинга. 6. Общественное освещение: необходимо повысить осведомленность и понимание общества о сложностях, с которыми сталкиваются несовершеннолетние родители, и сократить стигматизацию. Различные образовательные и информационные кампании могут помочь изменить общественное мнение и создать поддерживающую среду для несовершеннолетних родителей. Улучшение положения несовершеннолетних родителей требует комплексного подхода, включающего сотрудничество

государства, общественных организаций и институтов, чтобы обеспечить достойные условия для роста и развития детей, а также поддержку и помощь их родителям.

### *Список литературы*

1. Банщикова С.Л. Законные представители несовершеннолетних и лица, заменяющие родителей несовершеннолетних / С.Л. Банщикова // Сборник материалов международной научной конференции «Наука XXI века: тенденции и перспективы». – 2014. – С. 18–22. – EDN TМFРKХ

2. Косова О.Ю. Защита субъективных семейных прав / О.Ю. Косова // Вестник Тюменского государственного университета. – 2010. – №2. – С. 181–185. – EDN MVLCZN

3. Мамошин А.И. Особенности правового положения несовершеннолетних родителей / А.И. Мамошин // Евразийский Союз Ученых. – 2020. – №3–5. – С. 53–57 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-pravovogo-polozheniya-nesovershennoletnih-roditeley> (дата обращения: 20.10.2023). – DOI 10.31618/ESU.2413-9335.2020.5.72.651. – EDN MYANVP

4. Мельникова С.А. Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних / С.А. Мельникова // Евразийский научный журнал. – 2017. – №5. – С. 143–147. – EDN YUAIWF

5. Михеева Л.Ю. Ответственность родителей за воспитание детей: направления реформы законодательства / Л.Ю. Михеева // Семейное и жилищное право. – 2014. – №4. – С. 16–24.